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SISETURVALISUSE AVALIKU ARVAMUSE UURING 2022

Eesti elanikud tunnevad end turvaliselt
Eesti inimesed tunnevad, et nad elavad vabas ja turvalises ühiskonnas, kus igaühe väärtus,
kaasatus ja panus kogukonna turvalisusesse loovad ühe turvalisima riigi Euroopas.
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Eesti elanikest usub, et Eesti on elamiseks
turvaline riik

Eesti elanikest usub, et tema kodu
ümbruskond on elamiseks turvaline

3 kõige tõenäolisemat ohuolukorda elanike hinnangul
Küsitlusest selgus, et erinevate ohuolukordade (13) võimalikkuse hindamist on mõjutanud ka viimaste aastate kriisid.
Märkimisväärselt kasvas hinnang rahvuslikel põhjustel toimuvate kokkupõrgete võimalikkusele (21% 2020 → 51% 2022).
Sõjalist rünnakut pidas tõenäoliseks 28% vastajatest. Kolm kõige tõenäolisemalt esineda võivat ohuolukorda on:
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Eestimaalased peavad enda rolli turvalisuse tagamisel oluliseks

85% leiab, et inimesed peaksid
ise hädaolukordades

toimetulekuks valmis olema

92% elanikest on
suurendanud oma

turvalisust küberruumis

94% on kodus olemas
suitsuandur ja 45%

vingugaasiandur

78% elanikest kaitseb
ennetavalt oma vara

varguste eest

53% peab oma oskusi ja
valmisolekut piisavaks, et
ennast või teisi õnnetuse

korral aidata

Vaid 24% on põhjalikult arutanud, kuhu perega
minna näiteks pikaajalise elektrikatkestuse
korral, 11% on põhjalikult tutvunud
kriisijuhenditega ja 16% soetanud korralikke
varusid kriisis vastupidamiseks. Selgub, et piisav
joogiveevaru on olemas vaid 36% vastanutest.
Seevastu esmaabitarbeid ja hügieenivahendeid
on varunud üle 80% vastanuist. 

ELANIKUD POLE VIIMASE KOLME KUU JOOKSUL OHUOLUKORDADEKS KUIGIPALJU VALMISTUNUD

On soetanud varusid kriisi-
olukorras toimetulekuks

on selgeks teinud, kuhu minna
vajadusel 7 päevaks perega

on tutvunud kriisiolukordade
käitumisjuhistega või osalenud
õppustel, koolitustel %%%%%
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Vabatahtlikkus turvalisuse loomisel on kasvamas, 
usaldus vabatahtlike organisatsioonide suhtes on kõrge

Uuringust selgus, et veerand Eesti elanikest on viimase 12 kuu jooksul kaasa löönud mõnes
turvalisuse valdkonna vabatahtlikus tegevuses. 13% on teinud koostööd naabritega kodukoha

Elanikud on omavalitsuse tegevusega üldiselt rahul,
kodukoha turvalisust mõjutavaid probleeme tajutakse vähem

arvab, et KOV on vähendanud 
 heakorrastamata ja ohtlikke alasid

arvab, et KOV teinud piisavalt, et
ennetada ja vähendada alkoholi
tarvitamist

arvab, et KOV on suurendanud piirkonna
turvalisust tehes vajalikke muudatusi
liikluskorralduses 

arvab, et KOV on teinud piisavalt, et olla
valmis kriisiolukordade lahendamiseks

arvab, et KOV on piisavalt kaasanud
elanikke kohalike turvalisuse probleemide
lahendamisse 

VALMISOLEK SISETURVALISUSE VABATAHTLIKE ORGANISATSIOONIDEGA LIITUMISEKS ON KASVAMAS
Elanikud on kõige paremini teadlikud Kaitseliidu tegevusest (64%), järgnevad vabatahtlikud päästjad (55%) ja Naabrivalve
(51%). Kõige vähem teatakse riigiinfo telefoni 1247 vabatahtlikest. Huvitatus edaspidi osaleda kõnealuses vabatahtlikus
tegevuses on kõige suurem Naabrivalve liikumise puhul, millest on huvitatud kokku 49% elanikest. Valmisolek
siseturvalisuse vabatahtlike organisatsioonidega liitumiseks on enim huvi Kaitseliidu vastu 20%, järgnevad vabatahtlikud
päästjad 19%, 1247 vabatahtlikud nõustajad 15%, abipolitseinikud 14% ja vabatahtlikud merepäästjad 8%.

Elanike hinnang ohtude ennetamisel valitsusele ja ametiasutustele - 
ühiskondlikke ohte tajutakse senisest enam

Elanike arvates on valitsus ja ametnikud erinevate ohtudega võitlemisel ja ennetamisel kõige paremini hakkama saanud
küberkuritegevusega (66%), järgnevad ebaseaduslikud piiriületused (64%) ja organiseeritud kuritegevus (63%).  Kõige
madalam hinnang valitsuse ja ametite hakkamasaamisele on valeuudiste ja nende negatiivse mõjuga toimetuleku puhul. 

Ühiskondlike ohtude seast tõusevad järgneval kolmel aastal kõige tõenäolisemalt just küberkuritegevus (69%)
valeuudiste levik (69%), välisriigi mõjutustegevus, propaganda (61%) ning kelmused ja pettused (59%). Vastanute
hinnangul tõenäoliselt vähenevad või jäävad järgneval kolmel aastal samale tasemele lähisuhtevägivald, organiseeritud
kuritegevus ja korruptsioon – ka ametkondade senist tegevust nende ohtudega hakkama saamisel hinnatakse suuremas
osas piisavaks.

leiab, et politsei, pääste või kiirabi ligipääs
nende kodukohale pole raskendatud

IGA NELJAS EESTIMAALANE ON VABATAHTLIKUNA TURVALISUST LOONUD

vabatahtlikke päästjaid usaldababipolitseinikke usaldab

turvalisuse küsimustes, 10% on osalenud turvalisusega seotud õppustel või kursustel, 4% on osalenud
pääste- või otsingutöödes, 5% turvalisusega seotud talgutel ja teistes turvalisuse suurendamisele
suunatud tegevustes.


